
 

 
 

53 

SCIENCE AND EDUCATION  НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ 
 
 БРОЙ 10, ДЕКЕМВРИ 2024 
 

VOL. 10, DECEMBER 2024 
 

  

 

 

 

 

 

 

Десислава Виткова 

„Предучилищна педагогика и чужд език“ 

IV курс 

 

БУРГАС ПРАЗНУВА 

С МУЗЕЙНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИ ИГРИ 

  

Тема: Малки откриватели – Археологически музей гр. Бургас 

 

Цел: Запознаване и езиково боравене с музейна терминология; Затвърждаване на 

уменията за правилно боравене с езика/думите. 

 

Задачи: Откриване и назоваване на предмети с историческа стойност; овладяване на 

свързана реч, граматически правилна реч и звукова култура на речта; възпитаване в 

чувство на гордост към земята ни и любов към нея. 

 

Ход: Деца, днес ще проведем един по-интересен ден, защото с вас ще посетим 

археологическия музей в нашия роден град Бургас. Знаете ли какво е музей и какво се 

съхранява в него? – това е място, в което се съхраняват експонати на реални предмети, 

съществували в далечни времена. Когато искаме да се докоснем до историята на нашите 

предци, за да опознаем собствената си история и култура, ние отиваме в тези места. 

У: Днес, ще научим много нови и интересно звучащи думи. Вече чухте две от тях. 

Първа е думата „експонат“ – това са предметите, които се съхраняват в музея, а 

„предци“, това са нашите далечни баби и дядовци. Музеят се нарича „археологически“, 

защото в него се съхраняват реални предмети съществували в миналото и открити при 

случайни разкопки. Хората, които се занимават с откриването на тези находки – ето 

появи се още една дума, това означава нещо случайно намерено – се наричат археолози. 

Те много често попадат на истински златни съкровища. 

У: Ще видим предмети, които са служили за различни цели – за приготвяне и 

съхранение на храни и напитки (глинена делва, керамични купи, стъклени чаши), накити 

за украшение (златен венец, пръстен, обеца, огърлица), сечива и пособия за изработка 

на оръжия (бронзови стрели, брадви, ножове), дървена лодка, каменни котви, оловен 

печат, с който царете са заявявали своите заповеди. Мраморни статуи и каменни плочи, 

с които са увековечавали образите на знатни хора живели в онези далечни времена. 

„Знатни хора“, това са важни и значими хора.  

(Следва разглеждане на експонатите в различните зали на археологически музей в град 

Бургас и обяснение на думите – амфора, глина и глинена делва, мраморна статуя и 

мрамор, керамика и керамични плочи, керамично блюдо, оловни сечива и оловен печат, 

за какво е служил и кой го е ползвал, кой е носил шлем и какво е могила).  

 

КОНКУРС ЗА СТУДЕНТИ 

„БУРГАС ПРАЗНУВА“ 

КАТЕГОРИЯ 

„ОБРАЗОВАТЕЛЕН РЕСУРС“ 
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У: Хареса ли ви посещението на музея, деца!? След като видяхте и се запознахте 

с предметите останали и завещани ни от предните поколения, нека проверим какво сте 

запомнили. Погледнете тези две изображения и ми кажете какво виждате на тях, 

различават ли се те по нещо и какво е то? 

                

У: Кои предмети мислите, че принадлежат на миналото и защо? – брадвите на 

първата картина, защото са стари и ръждясали. 

У: Чудесно, а другите по какво познахте, че са съвременни? – на втората картина 

брадвите са съвременни, защото ги използваме сега и изглеждат в този вид. 

У: Правилно сте разбрали разликите. Сега искам да погледнете на този статив. 

Поставени са магнитни изображения на различни предмети. От двете страни на статива 

има кутии. Намерете и поставете изображенията, които мислите, че са от една и съща 

група. Сортирайте/отделете ги на групи и назовете кое е общото за всяка група.   

(На децата се показват изображения на предмети от миналото и съвременен вариант 

на тези предмети, след което ги поставят в съответната кутия, като се 

обосновават.) 

У: Виждам, че сте готови. В кутията отляво, кои предмети поставихте и защо? – 

тук поставихме оловен печат на български цар, старинни монети, част от дървена лодка, 

каменна котва, оловни стрели, глинени делви и стари военни снаряжения, защото са 

предмети от миналото. 
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У: А в кутията отдясно, кои предмети поставихте, защо? – тук поставихме 

съвременна котва, военни снаряжения, модерен печат, моторна лодка, съдове за 

съхранение, метални връхчета на стрели и съвременни монети, защото са предмети 

които използваме днес. 

У: Опитайте се да обяснете значението на следните изрази:  

„Златна кокошка“ – нещо много ценно, което ни носи облаги  

„Дървена глава“ – изпразнена от мисъл, глупава  

„Оловни крака“ – тежки натежали от умора  

„Кожа като стъкло“ – бледа, прозрачна кожа  

„Здрав като камък“ – много здрав човек  

У: Хайде сега, да поиграем на истински археолози. Тук в този пясъчник има 

скрити предмети. Ще трябва да ги изровите внимателно, както правят истинските 

археолози и да ги сортирате. Ще ви разделя на два отбора – единият отбор ще трябва да 

открие предмети изработени от различни метали (злато, сребро, бронз, олово, желязо), а 

вторият – предмети изработени от друг материал, които наричаме – „неметали“ (стъкло, 

дърво, камък, мрамор, глина, керамика). 

 

Отбор метали:    Отбор неметали:  
 

златен венец    дървена лодка 

златен пръстен   каменни плочи 

златна обеца    мраморна статуя 

златна огърлица   мраморни плочи 

сребърни монети   керамични купи 

оловен печат    керамична чиния 

оловни сечива   стъклени чаши 

бронзови стрели   каменна котва 

железен шлем   глинена делва 
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У: Много сте умни, правилно сте отделили предметите, които са изработени от 

метали и неметали. Сега аз ще ви казвам предмет, като вие ще трябва да ми отговаряте 

поставяйки пред думата вида материал, от който е изработен – злато, сребро, олово, 

бронз, дърво, мрамор, камък, глина, стъкло, керамика. Трябва да употребите правилно 

думата, като съобразите дали тя е за един, една, едно или много. Може да си помагате с 

картинките. (Децата трябва да съгласуват прилагателни и съществителни имена по 

род и число) 

 

Метали:       Неметали:  

венец – златен венец     лодка – дървена лодка 

пръстен – златен пръстен    лодка – дървена лодка 

обеца – златна обеца     плочи – каменни плочи 

огърлица – златна огърлица    статуя – мраморна статуя 

монети – сребърни монети    статуя – мраморна статуя 

печат – оловен печат     плочи – мраморни плочи 

сечива – оловни сечива    купи – керамични купи 

стрели – бронзови стрели    чиния – керамична чиния 

шлем – железен шлем    чаши – стъклени чаши 

котва – каменна котва 

делва – глинена делва 

 

У: Сега погледнете изображенията на този статив и свържете названието на 

предмета със схемата, в която броя на квадратчетата отговаря на броя на звуковете. 

Оцветете в червено квадратчетата, които посочват мястото на гласните звукове в думите 

и в синьо квадратчетата, които посочват мястото на съгласните звукове в думите. 
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У: Съставете изречение по схемата. Запишете от колко думи се състои 

изречението. Отбележи под думите-картини броя на сричките, от които се състоят. 

 

У: Направете толкова квадратчета, колкото звукове имат думите-предмети от 

картините. Отбележете с Х мястото на звука в тях. 
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У: Аз ще ви казвам заглавие на приказка, а вие ще посочвате сходен/подходящ за 

приказката предмет: 

Злато – момиче със златни коси – „Златокоска и трите мечки“ 

Дърво – дървено човече – „Пинокио“ 

Олово – оловни войничета – „Храбрият оловен войник“ 

Стъкло – стъклена пантофка – „Пепеляшка“ 

Мрамор – мраморна статуя – „Бременските градски музиканти“ 

Глина – глинено гърне с мед– „Мечо пух“ 

Камък – висока каменна кула – „Рапунцел и разбойникът“ 

 

У: Състави звукова верижка, като подредиш думите-рисунки с помощта на 

стрелки по следния начин: последният звук на предната дума е първи звук на 

следващата. С три думи на звуковата верижка състави изречение. 
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Мраморната статуя е на войник с шлем и ятаган.  

Шлема, ятагана и тигана не са от мрамор.  

Този паметник на жена с рокля и красив накит е от мрамор.  

 

У: Нека за финал изиграем една игра в която ще улавяме сложни звукове. Аз ще 

ви казвам звук, а вие ще назовавате дума която го съдържа. Може да си помагате като 

гледате картинките.  

Открийте дума със звук „Ж“ – жена, желязо 

Открийте дума със звук „З“ – злато 

Открийте дума със звук „У“ – купа, статуя 

Открийте дума със звук „Ф“ – амфора 

Открийте дума със звук „Х“ – ханска шапка 

Открийте дума със звук „Ц“ – обеца, венец, огърлица 

Открийте дума със звук „Ч“ – чаша, печат 

Открийте дума със звук „Ш“ – шлем 

Открийте дума със звук „Ъ“ – оръжия, съкровище 

 

У: Чудесни сте деца! Всички се забавлявахме и научихме толкова много за 

нашето минало, как са живеели нашите прародители и какво изключително богатство са 

ни завещали. Нека сега за спомен да увековечим лика си на/върху монета и да я изсечем 

собственоръчно.  (Децата се снимат на импровизираното табло поставено в една от 

залите на музея и имат възможността да си изсекат монета за спомен, както са го 

правили преди).  

            

 


